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I. PHẦN CHUNG (7 điểm) 

Câu 1 (2 điểm) Cho hàm số y x mx m m4 2 42 2= − + +  
a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số khi 1m = . 
b) Với những giá trị nào của m thì hàm số có ba điểm cực trị, đồng thời ba điểm cực trị đó lập 

thành một tam giác có diện tích bằng 4 2 . 
Câu 2 (2 điểm) 

a) Giải phương trình: 2cos6 2cos4 3 cos2 sin 2 3x x x x+ − = +  

b) Giải hệ phương trình sau: 
( ) 2 2

2 2

8 3 2

4 2 3 2 5

x y xy y x

x y x y

 + − = +


− + − = − +
 với , .x y R∈   

Câu 3 (1 điểm) Tính tích phân sau: 
( )2

3 2
1

ln 1 3ln

3

x x x
I dx

x x

+ −
=

−∫  

Câu 4 (1 điểm) Cho hình chóp .S ABC có đáy ABC là tam giác đều cạnh bằng a , tam giác SAC cân 
tại S  và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy, SB hợp với đáy một góc 30o , M là trung điểm 
của BC . Tính thể tích khối chóp .S ABMvà khoảng cách giữa hai đường thẳng SBvà AM  theo a . 
Câu5 (1 điểm) Cho ba số thực dương , ,x y z thỏa điều kiện x z≥ . Hãy tìm giá trị lớn nhất của biểu 

thức 
2 2 2 2

x y z
P

z xx y y z
= + +

++ +
. 

II. PHẦN RIÊNG (3 điểm) Thí sinh chỉ được làm một trong hai phần A hoặc B sau: 
A. Theo chương trình chuẩn 
Câu 6a (1 điểm) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho đường thẳng : 3d y = . Gọi ( )C  là đường tròn 

cắt d tại hai điểm ,B Csao cho tiếp tuyến của ( )C  tại Bvà C  cắt nhau tại gốc tọa độ O . Viết phương 

trình đường tròn ( )C , biết tam giác OBCđều. 

Câu 7a (1 điểm) Trong mặt phẳng tọa độ Oxycho elip ( )E  có phương trình  
2 2

1
8 4

x y+ = . Giả sử 

1 2,F F  là hai tiêu điểm của elip trong đó 1F  có hoành độ âm. Tìm điểm M  trên elip sao cho 

1 2 2MF MF− = . 

Câu 8a (1 điểm) Cho n là số nguyên dương thỏa mãn 1 35 n
n nC C− = . Tìm số hạng chứa 5x  trong khai 

triển nhị thức Niu-tơn 
2 1

14

n
nx

x

 − 
 

, 0x ≠ . 

B. Theo chương trình nâng cao 
Câu 6b (1 điểm) Trong mặt phẳng với hệ tọa độ Oxy, cho hình vuông ABCD, ( 1;2)A − . Gọi ,M N  
lần lượt là trung điểm của AD  và DC  , E  là giao điểm của BN  với CM . Viết phương trình đường 
tròn ngoại tiếp tam giác BME biết : 2 8 0BN x y+ − =  và B có hoành độ lớn hơn 2. 

Câu 7b (1 điểm) Trong mặt phẳng tọa độ Oxycho elip ( )E  có phương trình  
2 2

1
25 9

x y+ =  và điểm 

(1;1)M . Viết phương trình đường thẳng đi qua M  và cắt elip tại hai điểm phân biệt ,A B  sao cho 
M là trung điểm của AB. 
Câu 8b (1 điểm) Một hộp chứa 5 bi xanh, 7 bi đỏ và 8 bi vàng. Lấy ngẫu nhiên 8 viên bi từ hộp. Tính 
xác suất để 8 viên bi được lấy ra có đủ cà 3 màu. 
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Trường THPT Hùng Vương 
 
 

ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM 
ĐỀ THI TH Ử ĐẠI HỌC LẦN 1 NĂM HỌC 2013–2014  

Môn thi: Toán; Kh ối: A, A 1, B 
 

NỘI DUNG ĐIỂM  

Câu I.1 Cho hàm số y x mx m m4 2 42 2= − + + . Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị 
hàm số khi 1m = . 

1,0 

Với m = 1 ta có: 4 22 3y x x= − +  
Tập xác định D = R .  
+ Giới hạn: lim ; lim

x x

y y
→−∞ →+∞

= +∞ = +∞  
0,25 

 + 3' 4 4y x x= − ; 3

0

' 0 4 4 0 1

1

x

y x x x

x

=
= ⇔ − = ⇔ =
 = −

 0,25 

 + Bảng biến thiên   
x −∞   1−   0  1  +∞  
'y   −  0 +  0 −  0 +   
 
y  

+∞    
 
 
2 

  
3 

  
 
 
2  

 +∞  

 
Hàm số nghịch biến trên các khoảng ( ; 1)−∞ −  và (0;1) 
Hàm số đồng biến trên các khoảng ( 1;0)−  và (1; )+∞  

Hàm số đạt cực đại tại điểm x = 0, y = 3.   

Hàm số đạt cực tiểu tại hai điểm điểm 1x = − , y = 2 và 1x = , y = 2.   

0,25 

Đồ thị hàm số đi qua các điểm đặc biệt: ( 2;11), (2;11)− . 
Đồ thị hàm số nhận trục Oy là trục đối xứng. 

 

0,25 

Câu I.2 Với những giá trị nào của m thì hàm số có ba điểm cực trị, đồng thời ba 
điểm cực trị đó lập thành một tam giác có diện tích bằng 4 2 . 

1,0 

Ta có 3
2

0
' 4 4 ; ' 0

x
y x mx y

x m

 =
= − = ⇔

=

 

Hàm số có 3 cực trị ' 0y⇔ =  có 3 nghiệm phân biệt 0m⇔ >  (*) 

0,25 

Với điều kiện (*), phương trình y 0′= có 3 nghiệm 1 2 3; 0;= − = =x m x x m. 

Hàm số đạt cực trị tại 1 2 3; ;x x x .  
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Gọi ( ) ( )4 4 2 4 2(0;2 ); ; 2 ; ; 2+ − + − − +A m m B m m m m C m m m m là 3 điểm cực trị của 
đồ thị hàm số .  

0,25 

Ta có: 2 2 4 2; 4AB AC m m BC m ABC= = + = ⇒ ∆  cân đỉnh A 

Gọi M là trung điểm của BC M m m m AM m m4 2 2 2(0; 2 )⇒ − + ⇒ = =  

Vì ABC∆  cân tại A nên AM cũng là đường cao, do đó: 
1

.
2ABCS AM BC∆ =  

0,25 

Ta có: 

2 51 1
4 2 . 4 2 4 4 2 32 2

2 2ABCS AM BC m m m m∆ = ⇔ = ⇔ = ⇔ = ⇔ =  

Kết luận.: 2m=  

0,25 

Câu II.1 Giải phương trình lượng giác: 2cos6 2cos4 3 cos2 sin 2 3x x x x+ − = +  1,0 

( )

( )
2

2(cos6 cos4 ) sin 2 3. 1 cos2

4cos5 .cos 2sin .cos 2 3 cos

cos 2cos5 sin 3 cos 0

cos 0 (1)

2cos5 sin 3 cos 0 (2)

x x x x

x x x x x

x x x x

x

x x x

+ = + +

⇔ = +

⇔ − − =

=
⇔  − − =

 

0.25 
 
 
 

0,25 

cos 0 ,( )
2

x x k k Z
π π= ⇔ = + ∈ , 0.25 

5 2
6 24 2cos5 cos ,( ) ,( )

6
5 2

36 36

x x k x k
x x k Z k Z

x kx x k

π π πππ
π ππ π

 = + + = +  = + ⇔ ∈ ⇔ ∈  
    = += − − +

 

 

Kết luận: ,
2

x k
π π= + ,

24 2
x k

π π= +  , ( )
36 3

x k k Z
π π= + ∈ . 

0.25 

Câu II.2 Giải hệ phương trình : 
( ) 2 2

2 2

8 3 2

4 2 3 2 5

x y xy y x

x y x y

 + − = +


− + − = − +
 1,0 

• Điều kiện: 
2

3

x

y

≤
 ≤

,  phương trình ( )( ) 0
(1) 2 8 0

2 8

x y
x y x y

x y

+ =
⇔ + + − = ⇔  + =

. 
 

0,25 

• Với 2 8x y+ =  

Ta có : 
2 2

2 8
3 2 6

x x
x y

y y

≤ ≤ 
⇔ ⇒ + ≤ ≤ ≤ 

 

Khi đó: 
2

2 8
3

x
x y

y

=
+ = ⇔  =

  không thỏa hệ. 

 
 

0.25 
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•Với 0x y y x+ = ⇔ = −  thay vào phương trình (2) 
2(2) 4 2 3 5x x x⇔ − + + = + .  Điều kiện: 3 2x− ≤ ≤  

( ) ( )
( ) ( )

2(2) 4 2 1 3 2 1

1 1
4 1 1

2 1 3 2

x x x

x x
x x

x x

⇔ − − + + − = −

− −⇔ + = − +
− + + +

 

      

1 1

4 1
1 0 (*)

2 1 3 2

x y

x
x x

= ⇒ = −
⇔
 − + + =
 − + + +

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,25 

• Xét phương trình (*), đặt 
4 1

( ) 1
2 1 3 2

f x x
x x

= − + +
− + + +

 

Ta có: 
( ) ( )

( )'
2 2

2 1
( ) 1 0; 3;2

2 2 1 2 3 3 2
f x x

x x x x
= + + > ∀ ∈ −

− − + + + +
 

Mặt khác ( )f x  liên tục trên [ ]3;2− , suy ra ( )f x  đồng biến trên [ ]3;2− . 

Ta có: ( 2) 0f − = , suy ra (*) có nghiệm duy nhất 2 2x y= − ⇒ = . 

Kết hợp điều kiện, hệ có hai nghiệm ( ) ( )1; 1 , 2;2− − . 

 
 
 
 
 
 
 
 

0.25 

Câu III. Tính tích phân  
( )2

3 2
1

ln 1 3ln

3

x x x
I dx

x x

+ −
=

−∫  1,0 

Ta có 
( )

1 2

2 2 2

3 2 2 2
1 1 1

ln 1 3ln ln 1

3 3
I I

x x x x
I dx dx dx

x x x x x

+ −
= = +

− −∫ ∫ ∫
����� �����

 
0,25 

( )
22 2 2 2

1 2 2
1 1 1 11

ln 1 1 1 1 1 1 1
ln ln ln ln2 ln2

2 2 2

x
I dx xd x d x dx

x x x x x

− − − − = = = + = + = + 
 

∫ ∫ ∫ ∫  0,25 

22 2

2 2
1 1 1

1 1 1 1 1 3 1
ln ln 4

3 3 3 3 3

x
I dx dx

x x x x x

− = = − = = − − − 
∫ ∫  0,25 

1 1 1
ln 2 ln 4

2 2 3
I⇒ = − −  0,25  

Câu IV. Cho hình chóp .S ABC có đáy ABC là tam giác đều cạnh bằng a , tam 
giác SAC cân tại S  và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy, SB hợp với đáy 
một góc 30o , M là trung điểm của BC . Tính thể tích khối chóp .S ABMvà khoảng 
cách giữa hai đường thẳng SBvà AM  theo a . 
 

 
1.0 
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• Gọi H là trung điểm AC; ta có:  

( )SH AC SH ABC⊥ ⇒ ⊥ , � 30oSBH =  

3

2

a
AM BH= = , 

 
21 1 3 3

. . .
2 2 2 2 8ABM

a a a
S MB MA= = =  

• .tan30
2

o a
SH BH= =  

Thể tích 
31 3

.
3 48SABM ABM

a
V S SH= = . 

•Kẻ ( )/ / / /Bt AM AM SBt⇒  

( ) ( )( ), ,d AM SB d AM SBt⇒ =  

Gọi I là hình chiếu của H trên Bt, J HI AM= ∩ , L là hình chiếu của J trên SI 

Ta có ( ) ( )
JL SI

JL SBt
Bt SHI Bt JL

⊥
⇒ ⊥ ⊥ ⇒ ⊥

( )( ),d AM SBt JL⇒ = . 

• Gọi 'L  là hình chiếu của L  trên SI ; ta có: '2

3
JL JL=  

 
3 3

4 4

a
HI BC= = , '

'2 2 2 2 2 2

1 1 1 4 16 52 3

9 9 52

a
HL

HL SH HI a a a
= + = + = ⇒ =  

 Vậy ( ) '2
,

3 13

a
d AM SB JL HL= = = . 

 
 
 
 
 

0.25 
 
 
 
 

0.25 
 
 
 
 
 

0.25 
 
 
 
 
 
 
 

0.25 

Câu V. Cho ba số thực dương , ,x y z thỏa điều kiện x z≥ . Hãy tìm giá trị lớn nhất 

của biểu thức 
2 2 2 2

x y z
P

z xx y y z
= + +

++ +
 

 
1.0 

2 2

1 1 1

11 1

P
xy z
zx y

= + +
    ++ +      

 

Trước hết ta chứng minh BĐT 
2 2

1 1 2

11 1 aba b
+ ≤

++ +
 (*) ; với , 0, 1a b ab> ≤  

Ta có 
2 22 2

1 1 1 1
2

1 11 1 a ba b

 + ≤ + + + + +
 

Mặt khác ( ) ( )2

2 2

1 1 2
1 0

1 1 1
a b ab

a b ab
+ ≤ ⇔ − − ≤

+ + +
 luôn đúng với , 0, 1a b ab> ≤  

Suy ra BĐT (*) đúng. Đẳng thức xảy ra khi a b= . 

Áp dụng BĐT (*) ta có: 2 1

1 1

P
z z

x x

≤ +
+ +

 

Đạt , 0 1
z

t t
x

= < ≤  , 2 1 2

1 1 1
1

t
P

t t

t

+≤ + =
+ ++

 

 
 
 
 
 

0.25 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.25 
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Xét hàm số 2
( ) ; 0 1

1

t
f t t

t

+= < ≤
+

, 
( )

'

3

1 2
( )

2 1

t
f t

t t

−=
+

, ' 1
( ) 0

4
f t t= ⇔ =   

 
 
 
 
 
 
 

Vậy  max 5P =  khi 2 4
1

4

y z

x y
x y z

z
t

x

 = ⇔ = =
 = =


. 

       t       0                    1

4
                           1 

 '( )f t             +              0            - 

  5  
 
 ( )f t  

0.25 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.25 

Câu Vi.a.1. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho đường thẳng : 3d y = . Gọi ( )C  là 

đường tròn cắt d tại hai điểm ,B Csao cho tiếp tuyến của ( )C  tại Bvà C  cắt nhau 

tại gốc tọa độO . Viết phương trình đường tròn ( )C , biết tam giác OBCđều. 

1,0 

Gọi (C) có tâm I bán kính R. OI cắt BC tại H thì H là trung điểm BC và OH vuông 

góc BC suy ra H(0;3 ) suy ra OH = 3 . Do tam giác OBC đều nên 

3
3 2

2

BC
OH BC= = ⇔ = .  

H
IO

B

C  

 
 
 

0,25 

Trong tam giác vuông IB có 2 1
. 1

3
HB HI HO IH= = ⇒ =  

1 3 4 3
(0; ) (0; )

3 3 3
HI OH I= = ⇒
��� ����

 

0,25 

Trong tam giác vuông IBH có 2 2 2 2 4

3
R IB IH HB= = + =  0,25 

Vậy phương trình đường tròn (C):

2

2 4 3 4
3 3

x y
 

+ − = 
 

 0,25 

 Câu Via.2 Trong mặt phẳng tọa độ Oxycho elip ( )E  có phương trình chính tắc: 
2 2

1
8 4

x y+ = . Giả sử 1 2,F F  là hai tiêu điểm của elip trong đó 1F  có hoành độ âm. 

Tìm điểm M  trên elip sao cho 1 2 2MF MF− = . 

1,0 
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Vì elip ( )E : 
2 2

1
8 4

x y+ =  nên 

2 2 28, 2 8 4 4 2a b c a b c= = ⇒ = − = − = ⇒ = 1 2( 2;0), (2;0).F F⇒ −  
0,25 

Giả sử 0 0( ; ) ( )M x y E∈  ta có:  

0 0
1

2
2 2

2 2

cx x
MF a

a
= + = + , 0 0

2

2
2 2

2 2

cx x
MF a

a
= − = −  

Do đó 1 2 0 2MF MF x− =  

0,25 

Ta có: 1 2 0 02 2 2 2MF MF x x− = ⇔ = ⇔ = . 

Với 
2

02 0
0 0

0

32
2 4 1 4 1 3

8 8 3

yx
x y

y

 =   = ⇒ = − = − = ⇔   
  = −  

 
0,25 

Kết luận có hai điểm M thỏa mãn bài toán là: ( )1 2; 3M  và ( )2 2; 3M −  0,25 

Câu VIIa. Cho n là số nguyên dương thỏa mãn 1 35 n
n nC C− = . Tìm số hạng chứa 5x  

trong khai triển nhị thức Niu-tơn 
2 1

14

n
nx

x

 − 
 

, 0x ≠ . 
1.0 

1 35 n
n nC C− =  ⇔ 

( 1)( 2)
5.

6

n n n
n

− −=  ⇔ 30 = (n – 1) (n – 2), (do n > 0) ⇒ n = 7 

 Gọi a là hệ số của x5 ta có 
72

7 5
7

1
.

2

i i

i x
C ax

x

−

−    − =  
  

 

⇔ 
7

7 14 3 5
7

1
( 1) . .

2

i

i i iC x ax
−

− − − = 
 

 

 ⇒ 14 – 3i = 5 ⇒ i = 3 và  
7

7
7

1
.

2

i

iC a
−

−  − = 
 

 ⇒ a = 
35

16

−
.  

Vậy số hạng chứa x5 là 
35

16

−
. 

0.25 
 
 
 

0.25 
 
 

0.25 
 
 

0.25 

Câu Vib.1. Trong mặt phẳng với hệ tọa độ Oxy, cho hình vuông ABCD, ( 1;2)A − . 
Gọi ,M N  lần lượt là trung điểm của AD  và DC  , E  là giao điểm của BN  với 
CM . Viết phương trình đường tròn ngoại tiếp tam giác BME biết 

: 2 8 0BN x y+ − =  và B có hoành độ lớn hơn 2. 

1.0 

• Gọi H là hình chiếu của A trên BN, 

( ) 8
,

5
AH d A BN= =  

Đặt , 0AB a a= >  
 
Ta có AH đi qua trung điểm I của BC 

2
2 5

4 2

a a
AI a= + = ,  

2 2 8 5
. . 4

25

a
AB AH AI a a AB= ⇔ = ⇔ = =

 

 
 

0.25 
 
 
 
 
 
 
 

0.25 
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Do ( );8 2B BN B t t∈ ⇒ −  

( ) ( )2 2 2

7
( )

4 1 6 2 4 5 22 21 0 5
3

t loai
AB t t t t

t

 == ⇔ + + − = ⇔ − + = ⇔


=

(3;2)B⇒  

• AD qua A và vuông góc với AB : 1AD x⇒ = −  
Gọi ( )1;10J AD BN J= ∩ ⇒ −  

D trung điểm AJ ( ) ( )1;6 1;4D M⇒ − ⇒ −  

• Ta có BME∆  vuông tại E, nên tâm đường tròn goại tiếp K là trung điểm BM 
(1;3)K⇒ , bán kính 5R KB= =  

Vậy đường tròn cần viết là ( ) ( )2 2
1 3 5x y− + − = . 

 
 
 

0.25 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.25 
Câu Vib.2. Trong mặt phẳng tọa độ Oxycho elip ( )E  có phương trình chính tắc: 

2 2

1
25 9

x y+ =  và điểm (1;1)M . Viết phương trình đường thẳng đi qua M  và cắt elip 

tại hai điểm phân biệt ,A B  sao cho M là trung điểm của AB. 

1,0 

Xét trường hợp đường thẳng qua M không có hệ số góc với phương trình là: x = 1 
(không thỏa mãn bài toán). 
Xét trường hợp đường thẳng cần tìm qua M với hệ số góc k khi đó phương trình có 
dạng : 1 ( 1)d y k x− = − . Ta có phương trình hoành độ giao điểm của d và (E) là: 

2 2
2 2 2( 1 )

1 (25 9) 50(1 ) 25(1 ) 225 0
25 9

x kx k
k x k x k

+ −+ = ⇔ + + − + − − = , (*). 

 
0,25 

 
 
 
 
 

Ta có d cắt (E) tại hai điểm phân biệt ⇔ phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt 
2 2 2 2' 25 (1 ) 25(1 ) 225 (25 9) 0,(**).k k k k ⇔ ∆ = − − − − + >   0,25 

Gọi 1 1 2 2( ; ), ( ; )A x y B x y  khi đó 1 2;x x  là các nghiệm của phương trình (*). Để M là 

trung điểm của AB ta có: 1 2 2x x+ = . Áp dụng định lý Viet ta có: 

1 2 2

50 (1 ) 9
2 2

25 9 25

k k
x x k

k

− −+ = ⇔ = ⇔ = −
+

. 
0,25 

Đối chiếu với điều kiện (**) ta thấy 
9

25
k = −  thỏa mãn. Từ đó ta có phương trình 

của đường thẳng d là: 9 25 34 0x y+ − =  
0,25 

Câu VII.b. Một hộp chứa 5 bi xanh, 7 bi đỏ và 8 bi vàng. Lấy ngẫu nhiên 8 viên bi 
từ hộp. Tính xác suất để 8 viên bi được lấy ra có đủ cà 3 màu. 

1.0 

Lấy ngẫu nhiên 8 bi từ hộp , không gian mẫu có : 8

20
125970CΩ = =  0.25 

Số cách chọn 8 bi không có đủ cả 3 màu : 
a/ Chọn 8 bi chỉ có 1 màu : ( chỉ chọn được màu vàng) : 8

8
1C =   

b/ Chọn 8 bi có 2màu : 8 8 8 8

12 13 15 8
2 8215C C C C+ + − =  0.25 

Gọi A là biến cố chọn 8 bi không đủ cả 3 màu 
8215 1 8216A⇒ Ω = + =   

Xác suất P(A) = 
8

20

8216 316

4845
A

C
Ω

= =
Ω

 0.25 

Gọi B là biến cố 8 bi được chọn có đủ cả 3 màu B A⇒ =   
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Xác suất P(B) = 1 – P(A) = 4529

4845
 0.25 

- - - HẾT- - - 


